

物理学——前沿科学的支柱

自然界是无限广阔和丰富多彩的，物理学是自然科学中最基本的科学，它是研究物质运动形式和规律，物质的结构及其相互作用，以及如何应用这些规律去改造自然界的，是许多科学技术领域的理论基础。从本世纪开始，物理学经历了极其深刻的革命，从对宏观现象研究发展到对微观现象研究，从研究低速运动发展到研究高速运动，由此诞生了相对论和量子力学，并在许多科技领域中引起深刻的变革。

物理学在认识改造物质世界方面不断取得伟大成就，不断揭示物质世界深奥的秘密，而社会的发展又对物理学提出无穷无尽的研究课题。例如原子能的利用，使人类掌握了核武器和新能源；激光技术的出现，焕发了经典光学物理的青春，使许多以往光学技术办不到的事情，现在能办到了；半导体科学技术的发展，导致了计算技术、无线电通讯和自动控制的革命；超导电性、纳米固体材料和非晶态材料的出现，导致了凝聚态物理学的发展，并派生出了许多物理分支学科，如金属物理、半导体物理、电介质物理、非晶态物理、表面介面物理、高压物理、低温物理等。此外，物理学与其他学科之间的渗透，又产生了许多边缘交叉学科，如天体物理、大气物理、生物物理、地球物理、化学物理和最近发展起来的考古物理等。可以毫不夸张地说，物理现象存在于人类生活的每个角落，发生在宇宙的每一地方，而且很难举出社会发展中哪方面的知识是和物理学无关的，物理学是推动社会发展的重要支柱。

高 T_c 超导研究仍在竞争

高 T_c 超导材料的研究是当前凝聚态物理学中最活跃的前沿课题。从 1986 年 4 月美国 IBM 公司苏黎世实验室的 Bednorz 和 Müller，发表了电介质 Ba-La-Cu-O 超导材料的临界温度 T_c 可能高于 30K 以后，打破了多年来超导材料临界



温度 T_c 停滞不前的局面，使得超导物理学进入了一个新的历史阶段。从此以后国际上开展了高 T_c 超导研究的大竞赛，“破记录”的消息不断传出。为此，Bednorz 和 Müller 两位科学家获得了 1987 年诺贝尔物理学奖。目前，许多国家的科学工作者仍在争分夺秒，继续进行竞争，向更高温区，甚至室温超导材料的研究和应用努力。可以预计这种势头今后也不会减弱。我国在超导研究中，曾首次公布了 Y-Ba-Cu-O 高 T_c 超导体的组分，在材料制备(包括超导薄膜制备)、结构分析、电磁热性测量和研究方面处于国际前沿地位。

“21 世纪”最有前途的材料

纳米固体的出现，使传统的凝聚态物理理论受到了冲击。纳米固体是将粒度为纳米 (nm) 量级的颗粒在保持新鲜表面的情况下加压制成固体材料，或用沉积的方法制成薄膜，这样会产生许多异常的物理现象。由于其颗粒具有量子尺度，所以它的原子排列与晶态材料不同，与非晶态材料也不同，是一种既无长程序又无短程序的新的物质状态。因此，纳米固体材料有一般晶体材料和非晶态材料都不具备的优良特性。如它的硬度、强度、韧性、导电性等都非常高，被誉为“二十一世纪最有前途的材料”。为此，世界上几个发达国家已投入了很大力量，对这种对科技发展有重要影响的材料进行基础理论和工艺研究。跟上该领域前进的步伐是摆在我国科技工作者面前的一项任务。

超晶格和微结构

超晶格和微结构也是凝聚态物理中一个十分重要的前沿领域，它

诞生于 80 年代。超晶格物理也称为低维系统物理，它是具有人工“剪裁”能带结构的半导体低维(二维、一维和零维)电子态系统为研究对象，它的电子态和各种相互作用过程与三维固体有很明显的不同，它可以在原子尺度上对半导体的组分、掺杂进行人工“设计”，从而可以研究一般半导体中根本不存在的物理现象，并能将固态电子器件的应用推向一个新阶段。微结构指的是这样一些系统，即它们的三维空间尺度中，至少有一维尺度与电子波长是相当的，因此人们必须用量子力学去描述电子态。微结构可分为三类，第一类是三维空间尺度中有一维空间能使电子运动受约束；第二类是在二维尺度上使电子运动受约束；第三类是在三维空间尺度中都使电子运动受约束。这如同制造一个非常小的盒子来装电子，使电子感到十分狭小而不舒服。利用现代技术，人们已能制造这种微小的盒子，这个例子就是我们说的第三类人工微结构。一些科学家预计，下一代的电子器件，可能会被微结构器件替代，从而可能会带来一场电子工业的革命。微结构物理的研究在国际上刚刚起步，有许多新的物理现象正在被揭开，也有不少的重大发现，九十年代或者更长的时间，可能会硕果累累，它的前景不可低估，这是一个能激动人心的前沿领域。

等离子体与氢能源探索

能源的开发利用对经济发展具有十分重要的意义，各国科学家正在寻找各种方法，以开发新能源。氢就是一种很有前途的新的“二次能源”，所以又称为氢燃料。液氢已被

用作人造卫星和宇宙飞船中的能源,还不能大量制取。这是因为制取氢的办法以消耗其他能源为代价。如利用煤使水还原,或用电分解水来得到氢等,都离不开传统的能源,所以不理想。目前人们正在探索用太阳能来直接分解水,或用“化学浓缩”的办法来得到氢。哪种方法经济、方便、可行,又能大量生产,仍是能源开发的研究课题。

我们知道,海水中含有大量氢及其同位素氘(^2H)和氚(^3H)。氚即重氢,氧化氚就是重水,每一吨海水中含有140g重水。若将海水中所有的氚核能都释放出来,它所产生的能量足以提供人类使用数百亿年。但氘和氚的原子核在高温下才能聚合起来释放能量,这个过程称为热核反应,也叫核聚变。聚变反应的温度大约需要一亿度,在这样高的温度下,氘氚混合燃料形成高温等离子体态。可以说核聚变能源的成功与否,决定于高温等离子体物理的发展。此外,还有许多技术难题,如怎样将等离子体加热到如此高的温度?高温等离子体不能与盛装它的容器壁相接触,否则等离子体要降温,容器也会被烧坏,这就是如何约束问题。由于困难重重,直到目前为止,人们还无法控制核聚变反应,还不能将核聚变转变成动力。30多年以来,各国科学工作者一直在努力探索实现受控核聚变的方法,虽然取得很大进展,但距实现核聚变反应还有相当大距离。“托卡马克”实验装置是当今世界上研究最多的一种,也是发展最快,呼声最高的一种装置,目前该装置的加热温度可达两千万度,约束时间也较长,但仍有大量技术问题需要在实验的基础上解决。90年代有可能在该领域的研究工作中有所突破。

扫描隧道显微镜——初露锋芒

1978年Binnig根据半个世纪前苏联科学家提出的电子穿透势垒的隧道效应,意识到这是研究表面形貌的最理想方法。他与Rohrer合作突破了实验和机械精度上的困难,

研制了能使人们“看到”样品表面上的一个个原子形貌的扫描隧道显微镜(STM)。为此Binnig和Rohrer获得了1986年诺贝尔物理学奖。

这项工作的重要意义在于为表面物理和材料科学,以及生命科学等诸多领域开辟了直接观测样品表面结构(原子世界)的新方法。著名物理学家泡利曾说过“表面是魔鬼发明的”。这是因为固体内的原子被其他原子包围着,而位于表面的原子又和表面上的其他原子、表面之外以及表面之下的近邻原子发生作用,形成了复杂的表面结构,而且这种复杂性一直妨碍科学的发展。虽然电子显微镜在观察样品表面整体性质方面极其有效,但不能分辨表面原子级的结构(极特殊情况除外)。而STM是一种观察原子世界的新方法,它具有原子级的分辨率,能提供周期和非周期结构在真实空间中原子分布的三维图象。STM的出现将会促进表面物理和生命科学的一场革命,例如利用STM对生命活动的主要遗传物质脱氧核糖核酸(DNA)的表面观察,看到了双螺旋结构。我国科学工作者利用STM得到一种辫状三链DNA变异结构图象,证明了STM是研究核酸结构的有力工具。

自由电子激光的可能应用

自由电子激光是一种将电子束能量直接转换为激光的装置,它是一种频率可调、高功率、高效率的激光。它将传统激光的功率、效率和波长调谐范围大幅度地提高。

由于自由电子激光具有许多一般激光器望尘莫及的优点,所以自由电子激光问世不久,科学工作者就已开始考虑它的应用问题,虽然目前还没有取得惊人的结果,但它的应用前景和发展潜力从未受到过人们的置疑。自由电子激光特别适宜于研究光同原子、分子和凝聚态物质的相互作用,涉及到物理、化学、生物医学、材料科学、能源、通信、国防和技术科学等方面。所研究的现象从相干到非相干,从线性到非

线性,从稳态到非稳态,从有序到无序,从连续到脉冲,从聚束到反聚束,从渐变到突变等等,都是当前物理学中十分活跃的领域。特别是在研究电子-电子、电子-声子、电子-磁子相互作用方面能发挥更大作用。

我国自由电子激光装置研究的起步还不算晚,国家“863”计划已将建造该装置作为高技术跟踪项目,目前正在北京建造这一装置。但从当前自由电子激光应用的形势看,我们国家还是一个空白,与国外相比已有了相当的差距,跟上该领域前进的步伐,参与世界对话,待北京建造的自由电子激光装置完工后,我们就能开展应用工作。可以预计,自由电子激光一定是一门发展速度快、成果多、学科渗透广、应用范围宽的综合性高技术。

“无限大”和“无限小”系统物理学

“无限大”和“无限小”系统物理学是当今物理学发展一个非常活跃的领域之一。例如,天体物理学和宇宙物理学属于“无限大”系统物理学的范畴,它从早期对太阳系的研究,逐步发展到银河系,直至对整个宇宙的研究。热大爆炸宇宙模型作为本世纪后半叶自然科学中四大成就之一是当之无愧的。利用该模型已经成功地解释宇宙观测的最新结果,如宇宙膨胀,宇宙年龄下限,宇宙物质的层次结构,宇宙在大尺度范围是各向同性等重要结果。可以说具有暴胀机制的热大爆炸宇宙模型已为现代宇宙学奠定了一定的基础。但是到目前为止,关于宇宙的起源问题仍没有得到解决,暴胀宇宙论也并非十全十美,事实上想一次就能得到一个十分完善的宇宙理论是很困难的,这还有待于科学工作者进一步的努力和探索。原子核物理和粒子物理学等学科则属于“无限小”系统物理学的范畴,它从早期对原子和原子核的研究,逐步发展到对粒子的研究。粒子主要包括强子(中子,质子,超子, π 介子, K 介子等)、轻子(电子, μ 子, τ 轻子等)和媒介子(光子,胶子等)。强子

承德避暑山庄是我国现存最大的皇帝园林。它博采众家之长，集南秀北雄于一园。是我国园林艺术中的一颗明珠。不仅如此，山庄内的一些风景中还包含着不少物理学知识，更是使人赞叹不已。

一、这里白天也可以看到月亮

山庄内有一皇帝藏书楼叫文津阁，阁前是一池清水，水池的后面是一组假山，山中有石洞可使前后相通，当游人由南往北走，穿过假山的石洞，绕过水池来到文津阁前的古松下时，会惊奇地发现：水池中一弯上弦新月，银光熠熠、跳跃水面，加之晴空中丽日当头，影印水中，真可谓日月同辉。为什么这里白天在水中也可以看到月亮呢？经过一番仔细观察后发现，原来文津阁前假山朝阳的一面，堆砌了一个下弦月形的石孔，奥妙就出自这个石孔，每当太阳光射到假山上时，一束月牙形光线就会由石孔射到水面上，水面犹如一块平面镜将光束反射出来，根据反射角等于入射角的规律，

观察世界科技的窗口 沟通世界科技的桥梁

现代知识，贵在综合；当今科坛，博才取胜。欲求真谛，世界科学。现代科技，突飞猛进；科技信息，最多“爆炸”，谁能精选，世界科学。

《世界科学》一本在手，便能游览世界科技大概。本刊将以最新最快的速度向你提供基础科学、高科技、软科学、管理科学、边缘科学及科学哲学等领域的翻译及综述文章。《世界科学》会满意地为您服务，提供方便，本刊为月刊，全年12期。全

是对参与强相互作用粒子的总称，其数量几乎占粒子种类的绝大部分；轻子是参与弱相互作用和电磁相互作用的，它们不参与强相互作用；而媒介子是传递相互作用的，目前人们已经知道强子都是由更小的粒子“夸克”构成的，至今已经发现了五种夸克（上夸克 u ，下夸克 d ，粲夸克 c ，底夸克 b 和奇异夸克 s ），理论预言还会有第六种夸克（顶夸克

· 物理的魅力 ·

避暑山庄与物理学

· 刘荣耀 ·

当观察者的眼睛恰好处在反射角这条边上的任何一个位置时，均可在水面上看到一弯上弦新月。

二、欢喜佛中有力学

避暑山庄外有座寺庙叫普乐寺，它的主殿旭光阁内供奉着一尊铜质男女双身佛像。一般老百姓称这种佛为欢喜佛。这尊佛像不但铸造工艺精良，而且力学设计也很巧妙。“文革”中，有人曾将此佛拆开过，据目击者说，该佛像由男身和女身两体构成，将男身和女身分开，哪一个都不能自立，然而将两者结合后，该佛象恰好处于平衡状态。结合后，女身悬空，只有男身的两只脚为支点，而且佛像的重心比较高，这样一来，就要计算相当准确。

年定价 21.60 元。

本刊愿成为广大科技工作者、大专院校师生、管理干部以及一切关心科学技术的人们的良师益友。本刊1992年征订工作已经开始，欢迎新老订户、广大读者前往当地邮局订购，本刊代号：4-263。邮局代号：4-263 定价 1.80 元 邮政编码：上海 200020 通讯地址：上海 020-026 信箱

《世界科学》

三、会变颜色的磬锤峰

在承德市区东部，有一座形如棒锤的巨石叫磬锤峰，其棒锤的那一段就有 38.29 米，比天安门城楼（33.7 米）还高近 5 米，这一怪形山峰，并非人造，而是大自然的鬼斧神工，我国北魏著名地理学家郦道元，在其《水经注》中就有记载。清康熙皇帝为了更好的在避暑山庄中观赏磬锤峰，特命人在山庄的西部山坡上修了一个亭子，并赐名为“锤峰落照”。顾名思义，他说这里是夕阳西下时，观赏磬锤峰的好地方。此地此时观赏磬锤峰，确实别有一番情趣。

当天气晴朗的傍晚，登上“锤峰落照”亭向东望去，夜幕就要降临，东面的群山好象披上了一层薄薄的青纱，而唯有磬锤峰在晚霞的映照下，犹如一个金色的大棒锤，屹立天边，闪闪发光，开始为黄色；一会儿又变成橙色；一会儿又变成红色。五彩缤纷，瑰丽无比。虽然当时康熙不一定了解瑞利散射定律，但此景显然是人们有意利用太阳的颜色变化，而造的一个风景点。

避暑山庄在园林艺术方面的光辉地位是不言而喻的，同时其内部有关物理学方面的应用也是值得探讨的问题。

t)，1984 年西欧宣布发现顶夸克存在的迹象，但未证实。寻找顶夸克和电弱统一理论预言的、导致对称性自发破缺的 H 粒子，仍是今后高能(粒子)物理实验研究的前沿课题。

从表面上看“无限大”系统物理学与“无限小”系统物理学似乎无必然的联系。宇宙和天体物理学家利用广义相对论来描述引力和宇宙的“无限大”结构，即可观察的宇宙范

围；而粒子物理学家则利用量子力学来处理一些“无限小”微观区域的现象。其实宇宙系统与原子系统在某些方面有着惊人的相似性，目前该领域研究目标之一就是两者结合起来，即将微观粒子物理学与宇宙物理学结合起来，热大爆炸宇宙模型就是这种结合的典范，实际上该模型是在粒子物理学中弱电统一理论的基础上建立起来的。